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* Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή  
Ένωση

Η προστασία των παιδιών στο πλαίσιο της προσφυγικής 
και μεταναστευτικής κρίσης στην Ευρώπη

Σχετικά με εμάς 
Ο Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ) λειτουργεί για την εξυπηρέτησή σου. Μπορούμε να σε 

βοηθήσουμε επίσης στην Ιταλία, την Ουγγαρία, την Αυστρία τη Σλοβενία την Κροατία και τη Βουλγαρία! Βρες 
μας στο facebook και στην  ιστοσελίδα μας  

(https://greece.iom.int/).

Hello!
ΤΑ  Δ Ι Κ Α Ι Ω Μ ΑΤΑ  Κ Α Ι  Ο Ι  Υ Π Ο Χ Ρ Ε Ω Σ Ε Ι Σ  Τ Ω Ν  Π Α Ι Δ Ι Ω Ν

4.  Διαδικασία Ασύλου- 
βήμα προς βήμα

Ποιος είναι πρόσφυγας;
Έχεις το δικαίωμα για παροχή ειδικής βοήθειας και φροντίδας, 
εάν είσαι πρόσφυγας ή μετανάστης, όπως επίσης και όλα τα 
δικαιώματα σύμφωνα με τη συνθήκη UN CRC του ΟΗΕ. 
Παιδιά πρόσφυγες: Εκείνα των οποίων η ζωή κινδυνεύει λόγω 
διαφόρων λόγων (φυλή, θρησκεία, εθνικότητα, πολιτική γνώμη 
κλπ.). Είναι τα παιδιά τα οποία αναγκάζονται να εγκαταλείψουν 
τη χώρα καταγωγής τους.
Παιδιά μετανάστες: Όσοι βρίσκονται εκτός της χώρας 
καταγωγής τους για οποιονδήποτε λόγο - δηλαδή, άτομα 
που φεύγουν από τη χώρα καταγωγής για λόγους που δεν σχετίζονται με φόβο δίωξης, δεν μπορούν να 
αναγνωριστούν ως πρόσφυγες.
Αιτούντες άσυλο: Όσοι αναζητούν άσυλο σύμφωνα με τη νομοθεσία μιας συγκεκριμένης χώρας προκειμένου 
να αναγνωριστούν ως πρόσφυγες, πράγμα που σημαίνει ότι απολαμβάνουν ένα συγκεκριμένο καθεστώς 
προστασίας βάσει της συγκεκριμένης νομοθεσίας για όσο χρόνο χρειάζεται.

Τι πρέπει να κάνω πρώτα
Πρώτα πρέπει να δηλώσεις την επιθυμία σου να ζητήσεις διεθνή προστασία ως πρόσφυγας μόλις έρθεις 
στην Ελλάδα. Είναι βασικό σου δικαίωμα να υποβάλλεις αίτημα ασύλου. Η αίτηση αυτή πρέπει να υποβληθεί 
στην Υπηρεσία Ασύλου. Εάν έχεις οικογένεια / συγγενείς που βρίσκονται σε άλλο κράτος-μέλος της ΕΕ, είναι 
σημαντικό να το δηλώσεις αμέσως στην Υπηρεσία Ασύλου.

Κεντρική Υπηρεσία Ασύλου, Αττική: +30 210 69 88 500, +30 210 99 03 370, +30 210 41 87 090
Τηλεφωνική Γραμμή ενημέρωσης σε 10 γλώσσες: +30 210 69 88 660

Email:  relocation@asylo.gov.gr 
Email: aka.peiraia@asylo.gov.gr

Συγκεκριμένα βήματα: 

 9 Συμβουλέψου την κοντινότερη Υπηρεσία Ασύλου. Όλες οι υπηρεσίες είναι δωρεάν. 

 9 Η Υπηρεσία Ασύλου θα σου κάνει κάποιες ερωτήσεις για τον εαυτό σου, τις οποίες θα πρέπει να 
απαντήσεις με ειλικρίνεια. Δεν υπάρχει κανένας λόγος να φοβάσαι! 

 9 Θα σου δοθεί μια διεθνής κάρτα προστασίας, που είναι το επίσημο νομικό σου έγγραφο (όπως η 
ταυτότητα σου) για το λόγο αυτό, πρόσεξε μη τη χάσεις!  Κράτα τη πάντα μαζί σου! Να θυμάσαι πάντοτε 
το επόμενο ραντεβού σου στην Υπηρεσία Ασύλου και κράτα μαζί σου στην υπηρεσία την κάρτα 
αιτούντος διεθνούς προστασίας! 

 9 Επίσης, ρώτησε για το δικαίωμα σου να  κάνεις αίτηση για μετεγκατάσταση σε άλλη χώρα ή οικογενειακή 
επανένωση!

Τι θα μου συμβεί από τους αστυνομικούς και τους υπαλλήλους από την 
Υπηρεσία Ασύλου;
Θα σε ρωτήσουν να δηλώσεις την ηλικία σου και την ταυτότητα σου. Είναι για το βέλτιστο συμφέρον σου να 
τους πεις την αλήθεια!

Τι είδους ερωτήσεις θα μου κάνουν;
Για να καταλάβουν την κατάσταση σου καλύτερα, θα σου κάνουν απλές ερωτήσεις, για παράδειγμα:

 9 Από πού είσαι;

 9 Πόσον χρονών είσαι;

 9 Από ποιες χώρες πέρασες για να έρθεις εδώ; 

 9 Ταξιδεύεις μόνος;

 9 Έχεις οικογένεια στην Ευρώπη;
Παρακαλώ, απάντησε στις ερωτήσεις όσο καλύτερα μπορείς. Εάν δεν μπορείς 
να απαντήσεις, απλώς πες το. Εάν χρειάζεσαι ένα διάλειμμα μπορείς να το 
ζητήσεις. Αυτά που λες θα καταγραφτούν γραπτώς. Υπόγραψε την αίτησή 
σου μόνο εάν είναι σωστή. Εάν υπάρχει κάποιο πρόβλημα ή κάτι λείπει, ενημέρωσε τις αρχές για αυτό. Έχεις το 
δικαίωμα να έχεις ένα αντίγραφο του αρχείου. 

Γιατί είναι σημαντική η ηλικία μου;
Τα άτομα άνω των 18 ετών είναι ενήλικες. Αντιμετωπίζονται διαφορετικά από τα άτομα που είναι κάτω των 
18 ετών, οι οποίοι είναι “ανήλικοι” και έχουν όλα τα δικαιώματα που περιγράφονται στο παρόν φυλλάδιο 
οδηγιών.

 9 Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα προσωπικά δεδομένα καταχωρούνται βάσει της προφορικής 
δήλωσης. Σε περίπτωση αμφιβολίας σχετικά με την ηλικία και / ή την εθνικότητά σου, μπορεί να 
αξιολογηθείς μέσω συνέντευξης και ένας γιατρός θα σε εξετάσει για να αξιολογήσει την ηλικία σου. 
Είναι πιθανό να σου ζητηθεί να πάς σε Νοσοκομείο για 
περαιτέρω ιατρικές εξετάσεις.

 9 Βάσει αυτής της αξιολόγησης, τα προσωπικά σου 
δεδομένα θα καταχωρηθούν στην Υπηρεσία Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης και θα συμπεριληφθούν στο έγγραφό σου.

 9 Επίσης, ΜΗΝ ΥΠΟΓΡΑΦΕΙΣ ΟΤΙΔΗΠΟΤΕ δεν καταλαβαίνεις.

 9 Ζήτησε τη μετάφραση στη γλώσσα σου, αν χρειαστεί.

Πού θα με πάνε;
Βρίσκομαι στους δρόμους στα νησιά Λέσβος / Χίος / 
Κως / Λέρος / Σάμος ή στα σύνορα στην Ορεστιάδα (ή 
οπουδήποτε αλλού) και είμαι ασυνόδευτος, κάτω των 18 
ετών. 
Τι θα μου συμβεί;
Θα μεταφερθείς στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης για σκοπούς αναγνώρισης και καταγραφής. Μόλις 
ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, μπορεί να μεταφερθείς σε ασφαλή ζώνη* εντός ανοιχτής δομής φιλοξενίας ή 
σε ξενώνα για ασυνόδευτους ανηλίκους, ανάλογα με την ευαλωτότητα της περίπτωσής σου.

ΘΥΜΗΣΟΥ! Μόλις βρεθείς σε ένα από τα προαναφερθέντα μέρη, θα πρέπει να δηλώσεις στους υπεύθυνους, 
με ειλικρίνεια το όνομα, την ηλικία, την εθνικότητά σου και τους λόγους για τους οποίους έφτασες στην 
Ελλάδα από μόνος σου.
* Οι ασφαλείς ζώνες είναι ασφαλείς χώροι που παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες για τους ανηλίκους μέσα στις ανοιχτές 
δομές φιλοξενίας.

Τι θα συμβεί μετά;
Θα σου παρασχεθούν δωρεάν υπηρεσίες για την κάλυψη των βασικών αναγκών σου όπως:

 9 Πρωταρχικές ανάγκες: φαγητό, ρουχισμός, και προϊόντα υγιεινής

 9 Υπηρεσίες υγείας

 9 Ψυχοκοινωνική υποστήριξη

 9 Νομικές υπηρεσίες

5. Χρειάζεσαι βοήθεια; 
επικοινώνησε μαζί μας τώρα!

ΔΟΜ Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης – Αθήνα

Δωδεκανήσου 6, Άλιμος, 17456, Αθήνα iomathens@iom.int

Τηλ.: +30 210 9919040 www.facebook.com/pages/IOMGreece

Fax: +30 210 9944074

Γραφεία ΔΟΜ στην υπόλοιπη Ελλάδα:

ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ ΧΩΡΑ:

Θεσσαλονίκη: +30 231 3317 349,  
+30 694 6893 032, +30 694 9662 666

Πάτρα: +30 698 5111 206

Κόρινθος: +30 697 0424 354 

Ιωάννινα: +30 265 1001 025, +30 698 6547 044

Έβρος: +30 694 6840 125

ΝΗΣΙΑ:

Κρήτη: +30 698 5111 205

Σάμος: +30 697 2331 440

Κως: +30 694 4864 986

Λέσβος: +30 695 8475 878

Χίος: +30 695 5466 613

Λέρος: +30 694 1580 330

Γεια σου



?

?

?

?

?

?

?

?

!

!

!

!
*

*

*

*

*

*

*

*

Που βρίσκομαι τώρα?
Καλώς ήρθες στην Ελλάδα, που είναι χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης! Η πρωτεύουσα είναι η Αθήνα και η 
επίσημη γλώσσα είναι τα Ελληνικά. Θα θέλαμε να σου δώσουμε κάποιες χρήσιμες πληροφορίες για τα 
δικαιώματά σου στην Ελλάδα. Η Ελλάδα, ως ιδρύτρια της Δημοκρατίας, υπερασπίζεται τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και υποχρεούται να σε προστατέψει και να σε βοηθήσει!
Δεν ζητάμε από εσένα χρήματα, ούτε κάποιο είδος ανταμοιβής. Θα θέλαμε να σου ευχηθούμε ένα ασφαλές 
ταξίδι και να σε καλωσορίσουμε στην Ευρώπη.

Υπάρχει περίπτωση να φυλακιστώ?
Το να είσαι ασυνόδευτος ή χωρισμένος ανήλικος δεν είναι έγκλημα και δεν μπορείς να κρατείσαι απλά 
και μόνο επειδή αιτήθηκες άσυλο. Βρίσκεσαι εδώ διότι διέσχισες τα σύνορα παράτυπα, δηλαδή χωρίς τα 
απαραίτητα ταξιδιωτικά έγγραφα και υποχρεούσαι να καταγραφείς από τις ελληνικές και ευρωπαϊκές αρχές. 
Πρέπει να παρουσιαστείς σε ένα Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης, στα σημεία εισόδου της Ελλάδος ή σε 
ένα αστυνομικό τμήμα, ώστε να ταυτοποιηθείς και να καταγραφείς.

Υπάρχει περίπτωση εγώ ή άλλοι νέοι πρόσφυγές/μετανάστες να τύχουμε 
διαφορετικής μεταχείρισης;
Όλοι οι νέοι έχουν τα ίδια δικαιώματα, ανεξάρτητα από το ποιοι είναι, πού ζουν, ποια γλώσσα μιλούν, ποια είναι 
η θρησκεία τους, αν είναι αγόρια ή κορίτσια.  

Μπορώ να ζητήσω βοήθεια από κάποιον ενήλικο?
Όλοι οι ενήλικοι πρέπει να κάνουν το καλύτερο για σένα. Μπορείς πάντα να ζητάς βοήθεια και υποστήριξη 
από τους ενηλίκους! Μην ξεχνάς ότι δεν χρειάζεται να πληρώσεις ή να δώσεις τίποτα ως αντάλλαγμα σε 
κάποιον ενήλικο για αυτή τη βοήθεια.

 9 Μην εμπιστεύεσαι κανέναν που θα σου υποσχεθεί να σε μεταφέρει σε μια Ευρωπαϊκή χώρα ή να σου 
βρει δουλειά, ανεξάρτητα από το αν σου ζητάει χρήματα ή όχι, διαφορετικά, μπορεί να πέσεις θύμα 
εκμετάλλευσης με διάφορους τρόπους.

 9 Είναι καλύτερο να είσαι ασφαλής και να ακολουθήσεις τη νόμιμη διαδικασία για να ξεκινήσεις μια 
καινούρια ζωή, παρά να ακολουθήσεις παράνομους τρόπους και να το μετανιώσεις.

 9 Να είσαι πάντα σίγουρος σε ποιον μιλάς, έλεγξε για ποιον φορέα εργάζεται και γράψε τα ονόματά των 
ανθρώπων με τους οποίους συνεργάζεται. Αν συμβουλευτείς έναν δικηγόρο, ζήτησε μια επαγγελματική 
κάρτα ή λεπτομερή στοιχεία επικοινωνίας. 

 9 Προσπάθησε να είσαι καλά ενημερωμένος αναζητώντας συμβουλές από οργανισμούς και άλλους φορείς 
παιδικής προστασίας που βρίσκονται εδώ για να σε βοηθήσουν.

 9 Μην εμπιστεύεσαι άλλους ανθρώπους μόνο επειδή προέρχονται από την ίδια χώρα με εσένα. Όλοι 
βρίσκονται σε δύσκολη κατάσταση και δεν είναι όλοι οι άνθρωποι αξιόπιστοι και καλοί. 

Μην εγκαταλείπεις την προσπάθειά σου!

Μπορώ να έρθω σε επαφή με την οικογένειά μου;
Εάν δεν συνοδεύεσαι από τους γονείς σου ή άλλους συγγενείς, έχεις το 
δικαίωμα να είσαι μαζί τους. Αυτό σημαίνει ότι εάν οι γονείς σου είναι σε 
κάποια άλλη χώρα, έχεις το δικαίωμα να επικοινωνήσεις μαζί τους και να 
κάνεις αίτηση για οικογενειακή επανένωση. 

ΘΥΜΗΣΟΥ!

 9 Είναι βασικό δικαίωμα σου να ζητήσεις νομική συνδρομή και εκπροσώπηση.

 9 Εάν γίνεσαι 18 ετών σύντομα και θέλεις να αιτηθείς οικογενειακή επανένωση, πρέπει να βιαστείς για να 
καταγραφεί το αίτημά σου πριν τα γενέθλια σου.

 9 Εάν είσαι ασυνόδευτος και κάτω των 15 ετών, δεν μπορείς να υποβάλλεις αίτηση για άσυλο, οικογενειακή 
επανένωση ή μετεγκατάσταση πριν από την απόκτηση νόμιμου κηδεμόνα!

 9 Επειδή είσαι ασυνόδευτος ανήλικος το ΚΥΤ/ο Εισαγγελέας/ο Επίτροπος θα ασχοληθούν με την υπόθεση 
ασύλου σου.

Σε ποιους έχουν εφαρμογή τα δικαιώματα των παιδιών;
Τα Δικαιώματα ισχύουν για κάθε παιδί και για εσένα προσωπικά. Είσαι παιδί εάν είσαι κάτω των 18 ετών και 
συνοδεύεσαι από τους γονείς σου ή συγγενείς ή είσαι ασυνόδευτος ή χωρισμένος ανήλικος. Όλα τα παιδιά 
έχουν τα ίδια δικαιώματα στην Ευρώπη, τα οποία είναι εξίσου σημαντικά.

Ποια είναι τα δικαιώματα μου;
Στην Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη, όλα τα παιδιά και οι νέοι έχουν τα ίδια ανθρώπινα δικαιώματα, που 
απαριθμούνται στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού (CRC του ΟΗΕ).

Παρακάτω αναφέρονται τα πιο σημαντικά δικαιώματα:

1. Η αρχή της μη Διάκρισης. Όλα τα παιδιά έχουν δικαιώματα, ανεξάρτητα από το ποια είναι, που ζουν, τι 
δουλειά κάνουν οι γονείς τους, ποια γλώσσα μιλούν, ποια είναι η θρησκεία τους, αν είναι αγόρια ή κορίτσια, 
αν έχουν κάποια αναπηρία, αν είναι πλούσια ή φτωχά. Κανένα παιδί δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται με 
άνισο και άδικο τρόπο.

2.  Το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού. Όλοι οι ενήλικες πρέπει να κάνουν ό, τι είναι καλύτερο για εσένα. 
Όταν οι ενήλικες λαμβάνουν αποφάσεις, πρέπει να σκεφτούν με ποιο τρόπο οι αποφάσεις τους θα 
επηρεάσουν τα παιδιά.

3. Το δικαίωμα στην επιβίωση, ανάπτυξη και προστασία. Οι αρχές κάθε χώρας πρέπει να προστατεύουν 
εσένα και όλα τα παιδιά και να εξασφαλίζουν την πλήρη ανάπτυξη σου – σωματική, πνευματική, ηθική και 
κοινωνική. 

4. Το δικαίωμα στη συμμετοχή. Εσύ και όλα τα παιδιά έχετε το δικαίωμα να εκφράζετε τις απόψεις σας σε 
αποφάσεις που σας επηρεάζουν οι οποίες πάντα λαμβάνονται υπόψη.  

ΘΥΜΗΣΟΥ! Όλα τα παραπάνω δικαιώματα που υποστηρίζουν το τι είναι καλύτερο για εσένα, ισχύουν στην 
Ελλάδα. Επίσης, ΔΕΝ μπορεί να ληφθεί ΚΑΜΙΑ απόφαση που να σε επηρεάζει ΣΕ ΚΑΜΙΑ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΧΩΡΙΣ τη 
γνώση και τη συγκατάθεσή σου! 

Μπορώ να πω τη γνώμη μου?
Έχεις το δικαίωμα να πεις τη γνώμη σου και οι ενήλικοι πρέπει να την ακούσουν και να τη λάβουν σοβαρά 
υπόψη. Έχεις δικαίωμα στη διερμηνεία και στη μετάφραση στη μητρική σου γλώσσα.  

Μπορεί κάποιος να με βλάψει ή να μου φερθεί με άσχημο τρόπο;
Έχεις το δικαίωμα να προστατευτείς από οποιαδήποτε βλάβη ή κακομεταχείριση, στο σώμα ή στην ψυχή. 

Μίλησε σε έναν έμπιστο ενήλικο εάν συμβεί κάτι.

Μπορώ να επισκεφθώ ένα γιατρό αν αρρωστήσω;
Έχεις το δικαίωμα στην καλύτερη δυνατή υγειονομική περίθαλψη, σε 
ασφαλές πόσιμο νερό, σε θρεπτικό φαγητό, σε ένα καθαρό και ασφαλές 
περιβάλλον και σε κατάλληλη πληροφόρηση ώστε να είσαι καλά. 

1.  Τα Δικαιώματα 
σου 

Πρέπει να κάνω μόνος μου όλη την διαδικασία;
Εφόσον είσαι κάτω των 18 ετών και ασυνόδευτος ή χωρισμένος ανήλικος, θα οριστεί ένας νόμιμος 
εκπρόσωπος από το ελληνικό κράτος με τη συγκατάθεση του Εισαγγελέα Ανηλίκων, ώστε να σε βοηθήσει. 
Μπορείς να ζητήσεις νομική βοήθεια για το ραντεβού σου και την συνέντευξη σου στην Υπηρεσία Ασύλου. 
ΚΑΝΕ ΥΠΟΜΟΝΗ, ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΠΑΡΕΙ ΛΙΓΟ ΧΡΟΝΟ!

Τι να κάνω αν χρειαστώ έναν δικηγόρο για την υπόθεσή μου;
1. Έχεις το δικαίωμα να έχεις δικηγόρο που θα σε υποστηρίξει κατά τη διάρκεια της παραμονής σου στην 

Ελλάδα.

2. Μπορείς να μιλήσεις στην δική σου γλώσσα καθώς θα έχεις βοήθεια από κάποιο διερμηνέα.

Τι να κάνω αν θελήσω να μιλήσω σε κάποιον που 
μπορώ να εμπιστευτώ;
Μπορείς να μιλήσεις στον υπεύθυνο Παιδικής Προστασίας κοντά 
στο μέρος που μένεις, ο οποίος θα σε βοηθήσει και θα σε κατευθύνει 
κατάλληλα.
Σε περίπτωση ανάγκης, μπορείς επίσης να απευθυνθείς στα 
παρακάτω τηλέφωνα:

Εθνική γραμμή για την Παιδική Προστασία. Τηλ: 1107

Εθνική γραμμή SOS για τα παιδιά. Τηλ: 1056

Γραμμή υποστήριξης για παιδιά και εφήβους. Τηλ: 116 111

Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός. Τηλ: 210 5240440

O Συνήγορος του Πολίτη / Συνήγορος του Παιδιού (γραμμή για παιδιά) Τηλ: 800 11 32 000

3.  Διαθέσιμες 
υπηρεσίες

Μπορώ να πάω στο σχολείο;
Στην Ελλάδα, για τα παιδιά κάτω των 15 ετών, η εκπαίδευση είναι 
υποχρεωτική στα δημόσια σχολεία. Στην δική σου περίπτωση, η 
πρόσβασή σου στην εκπαίδευση (τυπική ή ανεπίσημη) ή όχι, εξαρτάται 
από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

 9 καθεστώς (συνοδευμένος, ασυνόδευτος, χωρισμένος)

 9 ηλικία (κάτω των 15, άνω των 15)

 9 απαιτούμενες άδειες (συγκατάθεση φύλαξης / γονική συναίνεση) 

Μπορώ να δουλέψω;
Το Ελληνικό κράτος θα σου προσφέρει προστασία, ασφάλεια και θα 
καλύψει τις βασικές σου ανάγκες (φαγητό, στέγη, ρουχισμό), έτσι 
ώστε να μην χρειαστεί να δουλέψεις. Ωστόσο, αν επιθυμείς να εργαστείς, ρώτησε τον υπεύθυνο Παιδικής 
Προστασίας ή τον νόμιμο επίτροπο σου να σε ενημερώσει σχετικά με ευκαιρίες τεχνικής κατάρτισης που 
υπάρχουν στην χώρα.

Χρειάζεται να μιλάω Ελληνικά;
Ένα από τα βασικά ανθρώπινα δικαιώματα είναι να ασκείς την δική σου κουλτούρα, γλώσσα και θρησκεία…
επομένως, δεν είσαι υποχρεωμένος να μιλάς ελληνικά. Για την ακρίβεια, υπάρχουν διερμηνείς για να σε 
βοηθήσουν με όλες τις διαδικασίες κατά τη διάρκεια της παραμονής σου στην Ελλάδα. Σε προτρέπουμε 
όμως να παρακολουθήσεις το σχολείο ή άλλου τύπου εκπαίδευση, ώστε να μάθεις ελληνικά και να γίνει η 
καθημερινή σου ζωή πιο εύκολη.

Η σύμβαση για τα δικαιώματα του παιδιού, αναφέρει κάποιους κανόνες που πρέπει να ακολουθήσεις, ειδικά το 
σεβασμό των δικαιωμάτων των άλλων ανθρώπων.

 ! Εφόσον εσύ, ανεξάρτητα από το φύλο σου, την καταγωγή, την γλώσσα, την ηλικία, την εθνικότητα ή την 
θρησκεία, έχεις αυτά τα δικαιώματα, έχεις επίσης την υποχρέωση να σέβεσαι τους άλλους ανθρώπους.

 ! Εφόσον έχεις το δικαίωμα να προστατεύεσαι από βία, εκμετάλλευση και παραμέληση, έχεις επίσης την 
υποχρέωση να μην βλάπτεις τους άλλους.

 ! Εφόσον έχεις το δικαίωμα σε ένα καθαρό περιβάλλον, έχεις επίσης την ευθύνη να διατηρείς καθαρό το 
περιβάλλον που ζεις.

 ! Εφόσον έχεις το δικαίωμα στη μόρφωση, έχεις επίσης την υποχρέωση να ακολουθήσεις τους κανόνες του 
Ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος.

Επίσης, πρέπει να σέβεσαι τους νόμους αυτής της χώρας. Για παράδειγμα, στην Ελλάδα, η χρήση αλκοόλ και 
το κάπνισμα είναι παράνομα για άτομα κάτω των 18 ετών. Επίσης, απαγορεύονται πράξεις όπως, η κλοπή, 
η πορνεία, η χρήση ναρκωτικών ναρκωτικών ουσιών ή η παράνομη εργασία σε ΟΛΟΥΣ.  Δεν χρειάζεται να 
βρεις παράνομους τρόπους για να κερδίσεις χρήματα ώστε να φτάσεις στην χώρα προορισμού σου. 
Θα κινδυνεύσεις εάν το κάνεις αυτό. Το ελληνικό κράτος θα σε βοηθήσει να καλύψεις τις βασικές σου ανάγκες 
και επιθυμίες, χωρίς να μπλέξεις σε μπελάδες.

ΘΥΜΗΣΟΥ! Μπορείς πάντα να μοιράζεσαι μαζί μας οποιεσδήποτε πληροφορίες μπορεί να αισθάνεσαι 
ότι είναι ευαίσθητες, ενοχλητικές και παράνομες ή μπορεί να σε βάλουν σε κίνδυνο! Είμαστε εδώ για να 
διασφαλίσουμε ότι αυτές οι πληροφορίες θα αντιμετωπίζονται με εμπιστευτικότητα, αλλά το πιο σημαντικό, 
για να σε βοηθήσουμε και να σε προστατέψουμε! Είμαστε εδώ για να διαφυλάξουμε το βέλτιστο συμφέρον 
σου συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματός σου για διεθνή προστασία.

2.  Ποιους κανόνες πρέπει 
να ακολουθήσω;  
- Οι υποχρεώσεις σου


